

当运营商遭遇微信

钟新 报道

运营商即将向微信收费的信号正日趋密集。据财新网报道,3月31日,工业和信息化部苗圩表示,运营商向微信收费的要求有一定的合理性,目前工信部正在协调此事。

同于3月31日,中国联通董事长常小兵参加IT领袖峰会再谈微信时表示“今天的免费是为了明天的收费”。

工信部苗圩昨日在参加第二届“岭南论坛”时表示,目前工信部正在协调运营商向微信收费一事,已要求运营商制定相应解决方案提交工信部。

“(通信运营商)说我维护这么大的一个网络,还要投资,还要运营,除了流量以外还应该有这些方面的收费,这也是合情合理的。但是绝不能占有垄断这个地位,卡死像腾讯这样一个非常好的企业。”苗圩在接受记者采访时称。

苗圩还称,监管部门总体上会站在用户的角度,微信有收费的可能,但不会大幅收费。

3月19日,工信部发布的《12月全国电信业统计快报》数据显示,今年1~2月,全国短信业务量达到1576.1亿条,同比增长0.7%,明显低于2012年同期的7.6%,微信对短信替代作用明显。

战争硝烟: 当运营商遭遇微信们

两会刚开始时,微信或将被收费的说法就甚嚣尘上。微信们如何打乱三大运营商的阵脚?而不甘心只做管道经营的运营商们推出的聊天产品为何又频频失败?

基础摇曳: 人口红利逐渐消失

根据国外通信媒体Total Telecom发布的2012年《全球通信运营商100强排行榜》,AT&T为全球收入最高的运营商,而中国移动则为全球利润最多的运营商,同时,中国移动是收入第四高的全球大运营商,中国电信和中国联通在收入规模上都进入全球前15大运营商。

据统计,全国手机用户,在长达14年的培育中,突破1亿户;从1亿户增长到5亿户,花费了6年时间;而从5亿户增长到10亿户,仅用了不到5年的时间。

这种用户增长的突飞猛进,给三大运营商造成的“人口红利”自然丰厚。

但是,到了互联网创新日益快速的今天,这只是表面的丰盈。2012年一季度,中国联通3G业务和2G业务ARPU值分别为93.9元和34.9元,同比分别下降了约19.9%和10%。

所以,用户数增长得越来越大,但业务越来越不赚钱,这似乎成了三大运营商的写照。

在运营商们人口红利的增长模式陷入困境的同时,来自互联网企业的威胁也渐显显现。

2012年年底,一条微博在网上被不断转发、评论,并且引发媒体跟进报道,诸如《运营商遭移动互联网“双杀”》、《去年手机短信发送量下降两成 受微博微信冲击明显》等报道被广泛转载。这条微博由DCCI互联网数据中心创始人胡延平首发,大意是2012年电信运营商短信量比去年下降20%,彩信量下降25%,电话业务量下降5%,真正由用户自己发送的短信在短信总量中的占比不到40%。

两头夹击:OTT崛起

胡延平的微博很快遭到官方辟谣,工信部数据显示,2012年1~11月,移动电话通话时长比去年同期增长12.8%,移动通信收入增长11%,移动短信发送量也有2.3%的增长。胡延平微博引用的数据与官方数据有明显出入。

但问题是,为什么一条伪造数据的微博会引起轩然大波?所谓“臆想的结论”又是什么?恐怕运营商们也不得不承认是OTT(Over The Top)的崛起。手机用户的一个直观感受是,微信、微博等免费的移动互联社交方式逐渐替代了传统的短信、彩信甚至电话沟通方式。

对于运营商来说,对语音、短信业务有天然替代作用的微信等OTT业务的威胁是显而易见的。尤其没有固网宽带业务的中国移动,首先遭遇了OTT业务的替代效应,且后路也是迷茫无期。

体制与基因: 运营商难言之痛

面对来自OTT软件的威胁,运营商们

并不是坐以待毙,而是推出了一系列迎合互联网的服务,比如翼聊、飞聊、等……然而这些业务似乎也始终难以成为主流,而来自体制的制约和创新基因的匮乏或许是这些探索受挫的主因。

体制掣肘创新失败

近日有媒体报道称,中国电信旗下的即时通讯软件翼聊正式改名为“翼信”。据报道,翼聊最大的特色就是可发送免费短信消息,功能与飞信类似。但翼聊使用者寥寥。据一份分析报告中指出,在今年春节期间,7854位受访者中,通过“翼聊”业务拜年的仅占5.19%。

而中国移动也在移动互联网运营探索上下足了功夫。3月22日,据一份意外泄露的中移动内部PPT显示,飞信作为目前中国移动用户规模最大的互联网产品,在产品形态上也和OTT业务有很大相似之处,应该借飞信重构,把飞信演进成未来融合通信产品的核心,用来正面还击微信。

通信观察家项立刚在接受采访时表示,“微信推出后,中移动也做过飞聊这样的产品,飞聊在飞信的基础上,可以实现跨平台免费短信发送,但是中移动并没有下功夫推”。

2012年微信费用投入超过30亿(运营费用达8亿),而飞聊不到500万,不足其1%。投入的差距也是显而易见的。对此,在中国社科院信息化研究中心秘书长姜奇平看来,中移动的体制问题或许是其与微信一较高下的最大掣肘。

从该PPT的内容看,中移动至少想出来三招对付微信:对飞信、飞聊产品进行产品形态上的整合,演进为未来的融合通信产品;跟移动的其他产品功能结合,充分和手机联系人、拨号盘等终端能力结合,尽快实现全量用户默认开通飞信;飞信重构要充分结合定制终端预制、流量打包优惠等手段,快速发展用户。

姜奇平认为,这是战术,但如果战略体制层面的问题不解决,再好的战术也无法施展。他向记者表示,中移动和腾讯在微信这个领域竞争,将主要依靠市场竞争力。不过,“从以往飞信最初的情况看,不是很乐观。包括运营商推出的很多面向市场的服务,与互联网企业相比往往都有很大的差距。”

“微信这样的产品,高收益的同时也有高风险,如何与中移动稳定保持增值的资本体制吻合,是对中移动制度创新能力和转型能力的一个考验。”姜奇平认为,中移动还需调节好体制与市场需求之间的矛盾。

缺乏互联网基因 成转型软肋

奇虎360董事长周鸿祎曾公开表示,微信会干掉短彩信业务,VOIP在冲击电话语音业务,网络账号将取代手机号,传统运营商如不及时转型互联网则只能管道化提供包月流量套餐ARPU值会降低,移动互联网会干掉运营商。尽管这样的言论更多的是在危言耸听,因为2011年中国移动互联网市场规模为815亿元,运营商市场为9000亿,这样的颠覆在中国短时间内是不可能的。但从全球来看,运营商面临的形势不容乐观,移动互联网的标杆——苹果公司的市值已经突破5000亿美元。

回望国内运营商的转型,运营商们将圈地与流量经营捆绑的发展思路,从侧面反映运营商更加注重的仍是规模,而不是基于移动互联网探索新的流量经营模式。这是一大硬伤,缺乏互联网运营精神的运营商将面临更大的威胁与挑战。从整个IT业看来,产业价值从管道向内容、从通信网向互联网、从话音服务向信息服务转移。中国移动董事长奚国华认为,ICT产业正在发生一场颠覆性革命,而这场变革正在推动产业重构。如果说以前的价值链是以运营商为核心,今天则是运营商、互联网服务商、终端厂商等多元化竞合。

运营商管道化的趋势无可避免,因为企业基因决定了在各种应用上无法与互联网公司竞争。腾讯互联网增值业务风生水起,而运营商则善乏可陈。有媒体分析此类原因缘于,一方面,运营商们自身没有互联网基因与互联网文化;另一方面,运营商的管道业务利润丰厚,让它们无压力也无动力在互联网增值业务上偏执突进。运营商入局互联网成功关键在于电信基因的改造,如何融入更多互联网基因是个考验。

互联网已发展了多年,有很多成熟的业务模式和应用,但移动互联网不应该仅仅是传统互联网在移动网络中的简单复制,不同的应用范围、用户对象、技术特征注定了移动互联网需要有自己独立的个性化业务模式和具体应用,更灵活的定制,并不能持久。那么,如果运营商自己开发产

“霸权”之令不如困境自救



更贴身贴心的服务和更快更实时的应用功能,这些都是运营商未来可以开拓的新空间。

OTT服务商: 商业化与“霸权”禁令

最近,国内的运营商显得颇不淡定,其原因是,以微信为代表的OTT业务已经对运营商的语音、短信等重要业务构成了极大威胁,按照目前的趋势发展下去,运营商的老巢很可能被OTT业务全面攻破。日前,有消息称三大运营商“集体”指责腾讯旗下的微信业务占据资源过大,这正是OTT业务对运营商杀伤力的真实写照。

既然战火烧到家门口了,运营商就不能坐以待毙,据说三大运营商已经在和腾讯展开有关OTT的谈判,主要内容是如何监管OTT业务,以及如何向OTT业务收费,看来运营商是准备对OTT“下手”了。

当然,谈判结果也会关系到用户的切身利益,说不定哪一天,你手机上的微信就不能发送语音或者图片了,那时候你一定会转过头来骂腾讯,不过你并不明白,这其实不是腾讯的错。

OTT业务: 运营商面临“全面失守”

众所周知,短信和语音业务一直是运营商利润的大头,但在OTT业务的侵蚀下,已经呈现出颓废的发展势头。以中国移动为例,去年中国移动总收入为5604.13亿元,语音业务收入达3680.25亿元,占据绝对的重要地位,不过同比仅增长1%,2011年这一数字为5.9%。

短信方面,根据工信部的统计,2012年,全国移动短信发送量达到8973.1亿条,同比增长仅为2.1%。虽然绝对数量在提升,不过考虑到去年我国手机用户增长11%,2012年短信人均发送量实际下滑了9%左右。

上述两个结果都拜OTT业务所赐。以微信为例,使用微信不仅能实现语音传输,还能发送文字、图片、视频等多媒体,相比运营商高昂的定价,微信的使用成本相当低廉,用户如果购买包月流量,30M可支撑足够的信息传输,如果在Wifi的情况下几乎免费。更重要的是,微信不受国界限制,只要能接入网络就能实现通信,这比跨洋电话可实惠不少,很多出国旅游或出差的用户更倾向于使用微信,以节约通信成本。

可以看出,OTT业务和运营商的语音、短信业务已经呈现了正面冲突,OTT业务胜在强大的功能和实惠的使用成本。从近年来OTT业务的增长态势和运营商业务增长态势对比来看,运营商正面临着前所未有的挑战,这种情况持续下去,毫不夸张的说,运营商将面临“全面”失守。

运营商只能玩儿“霸权”

面对微信这类OTT业务的强势崛起,运营商似乎没有太多的解决办法。值得安慰的是,中国移动在2012年的无线上网业务流量同比增长187.6%,收入比上年增长53.6%,成为收入增长的主要驱动力,其中微信等移动互联网业务功不可没。

对于运营商而言,利益最大化是最终目的,运营商并不想看到流量收入增长的同时,短信和语音业务下滑得更严重,更何况在Wifi普及的时代,这种流量收入增长并不能持久。那么,如果运营商自己开发产

品去进军移动互联网,直接去与微信等竞争,问题会不会得到解决呢?

答案是“No”,几家运营商为了对抗微信,曾推出过移动IM业务“飞聊”、“翼聊”和“沃友”,但这些产品在微信面前显得不堪一击。运营商不是互联网公司,互联网业务他们根本不擅长,做起来难免事半功倍。相反,腾讯拥有丰富的互联网运营经验,我们看到微信已经整合了腾讯的如邮箱、内容、游戏等等服务,相比之下,运营商有什么可以整合进来?

既然运营商已守无可守,就只能玩儿“霸权”了,别忘了,三大运营商拥有绝对的垄断地位和“国字号”这个特殊的标签。

有分析人士认为,运营商与腾讯公司之间的谈判,不仅取决于双方的博弈,主管部门工信部的态度也将成为关键所在,工信部很有可能促成腾讯公司与运营商之间达成新的收费模式,比如按微信用户增长分成,或者按微信商业化之后的收入分成。如果最终达成这样的谈判结果,就等于默认了运营商的垄断和霸权。

既然运营商已守无可守,就只能玩儿“霸权”了,别忘了,三大运营商拥有绝对的垄断地位和“国字号”这个特殊的标签。

有分析人士认为,运营商与腾讯公司之间的谈判,不仅取决于双方的博弈,主管部门工信部的态度也将成为关键所在,工信部很有可能促成腾讯公司与运营商之间达成新的收费模式,比如按微信用户增长分成,或者按微信商业化之后的收入分成。如果最终达成这样的谈判结果,就等于默认了运营商的垄断和霸权。

微

微信商业化成为关键所在

从根本上讲,运营商是想要从腾讯的口袋里分点钱,以弥补自身业务的损失,这非常不公平,难道运营商竞争不过其他公司,就一定要让其他公司分一部分钱给他吗?按照这个道理,在互联网和手机普及的时代,大家几乎不会写信了,那么中国邮政是不是也要向运营商分一部分钱?

更何况微信还没有赚钱,腾讯应该不可能答应这样的条件,如果运营商真的要求微信分成,腾讯不得已,只能加快微信的商业化,不过这样有可能给微信自身带来伤害。

微信能不能对用户收费?这看起来是最直接的商业模式,不过我敢打赌,微信如果对用户收费立马就做不下去了。别忘了,除了微信以外,用户还有更多的选择,例如米聊等等。从以往的案例来看,对用户收费是最不靠谱的商业模式。

微信营销看起来是另外一条可行的盈利途径。不过,虽然微信的用户量庞大,但手机的终端特性,以及微信的产品特性决定了在营销方面还是缺乏一定的成熟度。假设用户手机收到大量来自微信的广告信息、营销信息,他们也许会毫不客气的将微信卸载掉。

总而言之,运营商玩儿“霸权”,OTT很“受伤”,如何应对运营商的压力?如何尽快实现盈利?这些问题确实考验腾讯团队的智慧。

运营商需要新思路: 争斗难抵合作

从年初至今,三大电信运营商与腾讯谈判,计划向OTT业务额外收费等传闻不绝于耳,运营商和OTT服务商的博弈成为业界与媒体热议的话题。它的汹涌发展正将运营商推进一场颠覆性的变革之中。

躲不开的OTT利刃

因为“绕开电信运营商,直接发展用户”的特性,OTT让服务商得以直接面向用户提供服务。到目前为止,尽管许多OTT服务商尚未找到明确的盈利模式,但这些业务却对电信运营商的现有业务产生了强烈的替代和分流,使运营商面临着被迫沦为“传输管道”的危险。

OTT是一个全球电信运营商都面临

的共同难题。市场研究公司Strategy Analytics的最新研究报告显示,由于越来越多的消费者被OTT消息服务所吸引,运营商2012年~2017年间在移动消息服务方面的收入将损失超过30亿美元。

OTT俨然是一把锋利的剑,运营商怎样都躲不开它的利刃。首当其冲的就是短信业务。3月18日,工信部公布的2013年前两个月电信业务数据再次印证了这个趋势:微博、微信等新型移动信息服务对短信的替代作用非常显著。一方面是这些新型服务的信息沟通功能降低用户使用短信的频次,1~2月点对点短信发送量同比下降10.6%;另一方面是微博微信的信息发布功能促使用户不再订购短信类信息服务,1~2月此类短信量同比下跌18.5%。

不止是短信,当人们开始习惯通过各种手机应用程序发短信、打电话、视频聊天,也就越来越远离电信运营商的生存之道。对此,电信运营商高层都曾明确表示出担忧。中国移动总裁李跃在去年的中国移动开发者大会上直指OTT业务占用运营商资源非常大。中国联通总经理陆益民也表示,微信确实给运营商带来严峻挑战。在2013世界移动通信大会主题演讲中,中国移动董事长奚国华认为,互联网业务的异质替代作用日益凸显,不仅对短信、彩信等增值业务形成替代效应,而且大量分流了语音业务。

这一点,从中国移动日前发布的2012年业绩报告中也可以看出。2012年中移动数据业务实现营收1663.48亿元,较2011年增长19.4%。其中,无线上网业务高速增长,其流量比上年增长187.6%,收入比上年增长53.6%,占营运收入比例达到12.2%,成为收入增长的主要驱动力。同时,短彩信业务营收却较2011年下降了约22亿元,语音业务营收同比增长仅1%。有专家指出,这主要是受到来自微信、微博等的冲击。

用户对传统语音、短信服务的依赖度不断下降,必然会导致电信运营商利润的不断下降。除了基础通信服务外,电信运营商多年来探索的增值服务如视频通话等,同样受到OTT的冲击,难怪各国电信运营商都将Skype、微信等OTT公司视为头号对手。

与其对抗不如合作

在这场热闹的讨论里,“微信免费时代或将结束”的新闻瞬间点燃网民怒火,纷纷将矛头指向电信运营商,认为是他们向OTT收费才使得免费午餐即将结束,甚至有分析说,“OTT业务让网络不堪重负、占用大量信令资源”的理由,只是运营商在既得利益受到影响下找的借口。显然,OTT收费在用户端不仅行不通,反而会招致反感有损企业品牌形象。考虑到数亿公众的舆论,政府监管部门也未必会站在运营商这一边。

针对OTT对传统运营商业务的冲击,工信部苗圩在全国“两会”期间接受采访时说,愿意将市场的交给市场。对于如何监管互联网公司和传统电信运营商之间的竞争,要从保护用户的角度出发,做到一定的规范。这无疑就表明,运营商和OTT企业之间可以通过市场的方式来竞争或合作。

“封杀它们或者加入它们”(Join them or join them),关于运营商和OTT两者的关系,《经济学人》早就清楚地指出:运营商有两个选择。当然,加入的方法有很多种。如法国电信就同谷歌达成了收费协议,后者将为其巨大的互联网流量向法国电信支付可观的费用。而以西班牙电信为代表的欧洲几大运营商则选择自己提供OTT服务。

尽管腾讯CEO马化腾表示有关微信收费的言论纯属谣传,腾讯也不会申请虚拟运营商牌照,但他也承认微信增加了很多数据流量,使得电信运营商要建很多基站。此前,马化腾也表态,腾讯与运营商并不对立,两者关系如同路与车,是互惠共赢,未来将争取与运营商开展更广泛的的合作。对此话题,中国移动董事长奚国华也表示,OTT是未来发展趋势,应对OTT冲击的首要任务是搭建开放的平台。

运营商与OTT目前的关系虽然被形容为剑拔弩张,但从高层的回应可以看出,合作的可能性更大。移动互联网的发展,开放、合作、共赢才是大势,如果双方简单地对抗,最终损害的只会是广大用户的利益,进而影响企业自身的发展。在公平的市场上,不管是运营商还是OTT都应该顺应潮流,面向用户提供创新的个性化服务,共同开辟新的收入模式,而不应将力气放在管道之争上。合则共赢则损。与其固守自我的阵地,不如共享更为广阔的天地。